让红色基因焕发新时代光芒

-江西瑞金创建"百红工程"助推红色旅游

□ 苏春生

在叶坪村探寻"共和国雏形",在 大柏村寻访"大柏地战斗",在丰垅村 溯源"长征出发地",在沙洲坝村亲历 "红井情深",在华屋村祭奠"十七棵 松"……初春,打卡江西瑞金的一个 个红色名村,成为许多游客的选择。 "一个红色名村就像一个没有围墙的 革命博物馆或党史纪念地,那珍贵的 红色遗存、浓厚的历史氛围和原真 的生活场景,让我们仿佛穿越到了 又直抵人心……"一位正在"长征第 一村"丰垅村开展"重走长征路"红 色研学拓展活动的学员如是说。去 冬以来,瑞金市首批创建推出的红 色名村迅速成为游客争相打卡的

"网红村",也成为当地红色旅游新 的"引爆点"。

江西瑞金是共和国摇篮、红色故 都、中央红军长征出发地、人民代表 大会制度发祥地,有着深厚的红色 底蕴和丰富的红色资源。2019年5 月,习近平总书记视察江西时强调: "要从瑞金开始追根溯源,深刻认识 红色政权来之不易,新中国来之不 为了贯彻落实习近平总书记重要指 示精神,推动党的建设和红色基因 传承深度融合,2020年初,该市决定 在建党100周年来临之际,通过创建 "百红"工程(50个红色名村、30个红 色驿站、20个红培示范基地),以红

色基因强基固本铸魂,推进建设全 国红色基因传承创新示范区,向党 的百岁生日献礼。一些党史党建专 家和文博文物工作者认为,创建"百 红"工程,献礼百岁华诞,全面发掘 保护利用红色资源,有着重大的政 治意义、纪念意义和现实意义,是落 实总书记关于推进红色基因传承重 要指示精神的务实之举。

党旗来引领,"百红"花竞开。 的红色遗存保护利用起来,把遗忘 的红色典故发掘收集起来,把分散 的红色资源整合串联起来,进一步 营造了缅怀革命先烈、弘扬苏区精

神、传承红色基因的浓厚氛围,汇聚 了革命老区振兴发展的红色动能。" 截至目前,该市已创建了"共和之 根"叶坪村、"饮水思源"沙洲坝村、 "荣誉之战"大柏地村、"春耕模范" 武阳村、"八子参军"洁源村、"十七 勇士"华屋村、"长征第一村"丰垅 村、"长征第一站"麻地村等24个红 色名村以及16个红色驿站、10个红 培示范基地,形成了点线面相融合 的整体效应。"百红"工程创建点不 仅成为红土地基层党建样板地,还 成为红土地红色旧址保护地、红色 精神传承地、红色教育示范地、红色 旅游名胜地,让红色基因在这里绽 放出新时代光芒。

推进"大保护"——让品牌靓起来

"昔日红都迹尚留,公房简朴范 千秋"。在红都瑞金,"抓一把泥土 都是红的",其境内珍存着红色旧 址 126 处,分散在 17 个 乡镇 67 个 村。在创建"百红"工程中,该市通 过村级摸排、乡镇初核、市级研判、 专家评定等,对全市红色资源进行 "大发掘""大起底""大保护",全 面摸清红色家底,保护红色根脉, 擦亮红色名片。

共中央政治局驻地,1934年10月10 日,博古、毛泽东、周恩来、朱德等 中央领导人开始率领党政军群等 中央机关的工作人员以及中央红 军主力,分别从瑞金云石山、丰 村留下了许多弥足珍贵的红色旧 存。在创建红色名村中,该村坚 持"一张图"保护、"一揽子"推进, 丰垅村是中央红军长征前夕中 统筹整合各类项目资金,对中国

共产党中央政治局(含中央政府 办事处、中共中央分局)、中华苏 维埃共和国国家银行、中华苏维 埃共和国国民经济人民委员部等 个铁皮箱》《长征征粮》等红色经 典故事,擦亮了长征文化金字品 牌。"现在来咱村开展红色教育培 训的学员一拨接着一拨,每天都有 一两百人,他们走长征路、登长征 山、诵长征词、话长征史、唱长征 歌,让整个村子都沸腾了起来!"丰 **垅村村民梁会红说。瑞金纪念馆工** 作人员表示,创建"百红"工程,保 护了"红色印迹",留住了"红色乡 愁",活化了"红色传承",擦亮了

经统计,通过创建"百红"工 程,新征集红色文物20多件,新发 掘红色故事 120 多个,新整理研究 红色史料 25 项,全面加强了对 126 处红色旧址文物的原状保护。

色名村和红色驿站,让当地的红色

推进"大传承"——让精神富起来

让红色故事口口相授、让红色 传统人人相承、让红色基因代代相 传,是创建"百红"工程的根本任

华屋村是红都瑞金的一个典 型红军村, 苏区时期, 仅有43户家 庭的华屋家家有人参加革命,有名 有姓的烈士就有20人,其中17人 棵英雄烈士松"的壮美故事。在创 建红色名村中,该村围绕"信念 树",建设了"信念亭",打造了"信 念的力量""永恒的信念"两堂现 场教学课,修建了"长征体验路", 建设了红军祠,设立了村史馆;对 革命烈士居住过的土坯房进行了 修缮,布展传统农耕文化,延续红 色历史文脉,让人感受到红军烈士 当年的艰苦生活和坚定信念;常态 化开展"读红色经典、讲红色故

事、诵红色诗词、看红色电影、唱 红色歌曲、上红色党课"等教育活 动,让红色基因浸润百姓生活,激 发了群众思源思进的内生动力。 2019年,华屋接待各级党员干部培 训 300 多批 2.5 万人次,成为远近 闻名的"红色文化教育村"。

据介绍,在创建红色名村中, 习场所相对固定;创建传承当地红 色元素的红色记忆馆(村史馆、乡 史馆)、红色文化长廊、红色文化 广场或主题公园;建设一个红色书 屋;建设一个红色影院;收集编录 本地深入人心的一系列红色故事; 培养一支熟悉苏区历史、熟悉本地 红色故事的乡村红色宣讲队伍;每 季度开展一次红色大讲堂活动,讲

好"人民共和国从这里走来"故 事、革命先辈和苏区群众不怕牺 牲、献身革命的光荣故事;常态化 开展"读红色经典、讲红色故事、 诵红色诗词、看红色电影、唱红色 歌曲、上红色党课"等"六红"教育 活动,融入党员干部教育培训日常

为深入推进创建"百红"工程, 该市组织编撰了"百个红色故事" "百件红色文物""百堂红色党课" "百部红色丛书""百首红色诗词", 培养了"百个红色宣讲队伍(讲述 人、传承人)""百名红色小导游"等, 推动形成了红色历史文化大学习、 大推广、大传承的浓厚氛围。"我 馆在1万多件红色文物中遴选了 100件最具典型性代表性的珍贵文 物,深挖细掘文物背后的故事,把 它编印成普及资料发送到每个红

宣讲员为群众讲述文物故事,大大 增强了基层群众对苏区历史的认知 和感悟。"瑞金纪念馆工作人员兴奋 地说。如今,每个红色名村、红色 驿站都有了自己的红色宣讲员、 传承人、小导游,形成了多级宣讲 传承队伍体系。"由身边人讲述父 辈先辈的故事,群众更加信服认 同。"比如万田乡麻地村挖掘收录 了《我爷爷为毛主席三次铺床》 《钟国海倾家荡产救红军》等19 荡产救红军的钟国海;万田米果 产业联合党支部书记刘海东,他 的爷爷是革命烈士刘文煌。钟美 材、刘海东如今都成了当地的红 色宣讲员,在群众身边讲述自己 父辈先辈的故事,让广大人民群 众随时随地都能接受红色文化洗 礼,实现了"点在群众中,学习零

推进"大融合"——让钱袋鼓起来

推进资源"大融合"、助推乡村 "大振兴",是瑞金市创建"百红"工 程的关键一招。该市坚持党建引领 统筹,着力把创建"百红"工程与脱 贫攻坚、乡村振兴、村级集体经济发 展、党的基层阵地资源整合、新时代 文明实践建设、乡村旅游发展、社区 治理提升等工作融合推进,形成了 "百红+"蝶变效应。

沙洲坝镇洁源村,在苏区时期 有 105 人为革命牺牲,1934年在"扩 红"中获得过"扩红第一村"的奖 革命战争期间有168人参加革命,88

旗。在创建红色名村中,这里实施 了包括村庄整治在内的10个提升 项目,破旧土坯房变成统一规划、整 洁有序的小楼,房前屋后开辟了景 观荷塘和休闲广场。村里还新建了 敬老院、幼儿园、体育场、社区服务 中心,现代农业基地分布在村庄周 围。特别是新近引进的"浴血瑞 京"实景演艺项目和红色文创园,让 不少村民在家门口实现了稳定就业, 端上了旅游金饭碗。叶坪乡洋溪村,

人参加红军,有69人为国捐躯,有名 有姓烈士56人。在创建红色名村中, 该村致力于红色村庄的保护与发展, 修复保护了中央革命军事委员会、中央 造币厂等红色旧址,融合发展红色旅 游、绿色休闲、健康养护等富民产业, 让村民"富"了头脑、鼓了钱袋。万田 乡麻地村曾是中央红军长征出发前 夕的一个驻扎地。立足红色资源,该 村打造了"重走长征路"红色研学活 动点,打造了"长征第一站"红色品 牌。村民刘海东在村中开了一家农

解麻地的红色故事。他说,村里收集 和整理有关红色历史文化的资料超 过20万字,常有外地游客慕名而来。

红色是根,红色是魂。红色,是 瑞金最亮底色。瑞金市委组织部副 部长石恒亘介绍说,通过创建"百 红"工程,一是让红土地更"红"了, 全市的红色名村、红色驿站、红培示 范基地由点连成线、串成面,让红色 基因无处不在,融入到百姓生活;二 是让老百姓更"亲"了,群众在红色 文化的耳濡目染中,增强了对党的 情感认同和政治认同,党群干群关

建党百年特展 亮相首博

近日,由首都博物馆、上海市 历史博物馆(上海革命历史博物 馆)、河北博物院、中共一大会址 纪念馆、西柏坡纪念馆共同主办 的《伟大征程——庆祝中国共产 党成立100周年特展》在北京首 都博物馆拉开帷幕。此次展览 以中国共产党的诞生、土地革 命、抗日战争、新中国成立四个 历史阶段为线索,通过约280组 件文物、图片还原了党在发展壮 大过程中经历的重大历史事件, 全面呈现了中国共产党从建党 到建立新中国的伟大革命历

程。图为游客参观展览。 本报记者 陈晨 摄影报道



简 讯

广西"十四五"期末红色旅游 接待量力争超 1.5 亿人次

本报讯(孟萍)日前,广西壮族 自治区文化和旅游厅提出"十四五" 红色旅游发展目标,并将从组织领 导、资金保障、政策支持等多方面推 动红色旅游实现稳步发展,打造国 家级红色旅游目的地、建设红色旅 游国际合作先行区、培育全国红色 教育培训示范地。争取到"十四五" 期末,广西红色旅游接待人数超1.5 亿人次。

"十四五"期间,广西将深挖红 色文化底蕴,有序推进红色旅游资 源开发利用,加快红色旅游项目建 设,积极打造红色旅游精品线路,做 大做强红色教育培训,构建红色旅 游产品体系,培育文化和旅游产业 融合新业态。到2025年,红色旅游 景区建设更加完善、精品线路更加 优化、红色品牌更加鲜明、公共服务 体系更加健全,发展质量和效益得 到全面提升。

据了解,广西将着重整合中越 边境旅游资源,以胡志明先生在中 国的革命活动为载体,以中越边关 合作区为契机,加强同越南的联合 协作,完善与越南铁路、水路、公 路、航线的对接,建立合作机制,构 建合作平台,围绕"中越跨国胡志 明足迹之旅",共同推进跨国红色 旅游线路的开发,争建红色旅游国

此外,广西还将进一步强化和突 出红色旅游教育功能,建设一批类型 多样的教育基地、培训基地、实践基地 和研学基地,通过发展红色旅游,开展 爱国主义教育、廉政文化教育、革命传 统和青少年思想教育,大力弘扬以爱 国主义为核心的民族精神和以改革创 新为核心的时代精神。

根据相关规划,"十四五"期末, 广西红色旅游接待量将超过1.5亿 人次,年均增速约15%;红色旅游 总消费超 1200 亿元,年均增速约 18%,红色旅游经济效益进一步显 现。新增4A级(含)以上红色文化 和旅游资源融合型景区6家(含)以 上,打造和提升广西红色旅游精品 线路8条(含)以上。广西红色旅游 从业队伍规模、人员素质、服务技能 进一步提升,红色文化宣传教育活 动形式内容进一步丰富,受众人数

据悉,广西还将从规划引领,建 立健全红色旅游人才队伍管理机 制、强化红色旅游教育功能、完善红 色旅游配套系统、促进红色旅游融 合发展、深化红色旅游区域合作、推 动红色文化和旅游资源保护利用、 持续推进红色文化和旅游宣传等方 面开展工作,推动"十四五"红色旅 游各项发展目标的实现。

温州打造红色旅游区域品牌

本报讯(陶李 靳畅)为庆祝中 国共产党成立100周年,今年,浙江省 温州市深度谋划"红色资源"与"绿色 资源"整合开发,计划推出海霞红色 旅游节、红军古道徒步、重走红军路、 "红七月"红色文化节、百场亲子红色 研学等活动,同时以上海一嘉兴一温 州(平阳)红色旅游精品线路为纽带, 加强红色旅游区域合作,推动长三角 区域的红色文化旅游一体化高质量

近年来,通过全域红色旅游品牌 建设,温州红色景点不断推陈出新, 浙南红军小镇、国旗教育馆、海霞军 事主题公园、省"一大"纪念园等,不 仅成为节假日的热门打卡点,还带动 了当地农业、文化产业、康养项目等 多方面的发展,激发乡村振兴新动 力。尤其是被誉为"浙南红都""浙江 延安"的平阳县,以凤卧、山门一带的 乡村为中心,通过开辟"红色+绿色" "红色+研学""红色+文化遗产"等 特色旅游线路,实现了红蓝绿古四色 旅游资源深度融合。

上海一嘉兴一平阳红色旅游精品 线路,囊括了上海中国共产党第一次 全国代表大会会址纪念馆、龙华烈士 陵园,嘉兴南湖风景名胜区(中共一大 旧址),温州浙南(平阳)抗日根据地 旧址等一批红色旅游基地。立足这 条国家级红色旅游精品线路,平阳将 融合内外部资源谋划旅游产业和项 目,做好配套服务,积极承接县域外 各类旅游、红色教育活动,拓展红色 旅游市场,打响红色旅游区域品牌。

接下来,平阳还将做好山、海、乡 村等旅游联动,推进南麂国际休闲 旅游岛、南雁景区整体提升、红色研 学小镇等项目建设。同时,加快创 建南麂省级旅游度假区、浙南(平 阳)抗日根据地旧址 4A 景区、腾蛟 旅游风情小镇,举办红色文化旅游 节,进一步提升红色区域品牌的知 名度和美誉度。

广东韶关活化红色资源开发精品线

山两地旅行社及媒体代表一行 40人 赴韶关市,探访马坝人遗址、红军长 征粤北纪念馆、丹霞山研学实践教育 拉开了粤港澳大湾区旅行社及媒体 韶关采风活动的序幕。

据介绍,韶关与江西赣州、湖南郴 州并称为"红三角",是红军长征唯一 经过广东的地级市,市内红色革命遗 址数量众多,共计502处,其中文物保 护单位中的革命文物有128处,包括 朱德旧居、中共粤北省委机关旧址等。

韶关市文化广电旅游体育局相关 负责人表示,韶关红色文化底蕴深厚,

活动实现韶关与广州、佛山客源互送, 推动三地文旅产业融合发展,进一步 让韶关特色文化和旅游资源产品"走 基地等多个红色文化旅游景区景点, 出去",巩固开拓粤港澳大湾区客源地

> 据了解,近年来,韶关积极推动 红色文化和旅游资源合理开发和有 效利用,促进红色教育和红色旅游 发展,打造了"北伐大本营""会师 前夕"等红色旅游专题路线,同时加 强与赣州、郴州的红色主题线路对 接,形成了"红三角"地区红色旅游 合作圈、精品线,进一步活化红色资 源,塑造"红色韶关"城市形象。

福建三明争创国家红色旅游融合发展示范区

本报讯(李金枝 记者 吴健芳) 记者从日前召开的福建省三明市文 化和旅游工作会议上了解到,今年, 三明将建设红色文化+绿色生态"双 轮驱动"发展机制,全力争创国家红 色旅游融合发展示范区,打响"风展 红旗·如画三明""中国绿都·最氧三 明"品牌,为"十四五"开好局、起好 步,以优异成绩庆祝中国共产党成

立 100 周年。 会议指出,三明将充分发挥红色 老区、苏区的红色优势和"林深水美 人长寿"的绿色优势,推进明溪滴水 岩红色旅游景区、建宁客坊乡水尾、 清流林畲红色小镇、宁化红军长征 文化公园等红色旅游景区创建国家 4A级旅游景区;发展"红色+培训+ 旅游"产业,争取有关部门在三明建 立红色教育培训基地,打造10条在

国内具有竞争力的红色旅游精品线 路,策划开展"风展红旗如画"百名 画家苏区行等系列活动,全方位进 行三明红色旅游宣传推广。

此外,三明还将加强红色旧址保 护利用。推动宁化县长征出发地革 命旧址群、少共国际师马洪旧址等革 命文物积极申报国保单位。以长征 主题、抗战主题和红军标语保护利用 为重点,策划将宁化县凤凰山长征出 发地、陈塘红军医院等167个革命旧 址保护修缮、陈列展示项目列入国家 支持范围;围绕建党100周年主题,持 续推出一批主题突出、导向鲜明、内 涵丰富的革命文物陈列展览。推动 三明市中央苏区革命纪念馆、宁化长 征出发纪念馆、永安中央红军标语 博物馆等创建全国爱国主义教育示